

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN TRIMESTRE

En la región valenciana, 450 pts. En el resto de España, 500. Extranjero, 1.100.

LAS PROVINCIAS

DIARIO DE VALENCIA

FUNDADO POR EL EXCMO. SR. D. TEODORO LLORENTE Y OLIVERES EN 31 DE ENERO DE 1868

REDACCION Y ADMINISTRACION MAR, 23 APARTADO DE CORREOS 109 TELEFONO 17

Automóviles "ELIZALDE" Plaza de Foros - - Castellón

Chassis tipos 15/20, super 20 Sport y REINA VICTORIA EUGENIA 16/30 H. P., entrega inmediata

en Madrid, el concejal de este Ayuntamiento, señor Bellver; don Eusebio Muga, don Gonzalo Salvá, don Buenaventura Guillén Engo y otras distinguidas personalidades. El señor gobernador civil y el presidente de la Audiencia excusaron su asistencia, por compromisos de sus cargos. La matiné que nos ocupa tuvo el carácter de un apropósito, mitad bilingüe y festivo, mitad de pura sentimentalidad, habiéndose combinado con suceso agudo las declamaciones poéticas y la ejecución de variados pezzos. Cortaron las primeras a cargo de los jóvenes alumnos señores Campoy, Berzal, Mejías, Tío, Ramírez, Alós, Mániz, Salvá y Tután, quienes escucharon, en el curso de su cometido, nutridos y merecidos aplausos. Mención especial, para la monísima criatura Juanito Gil, quien dijo unos versos ofrenda, con tan seguro dominio de sí mismo y de las reglas de declamación, y puso tanto fuego en sus palabras, que hizo asombrar las lágrimas a muchos otros, incluso a los del reverendísimo señor arzobispo, y escuchó al final una estruendosísima ovación, merecidísima. De las ilustraciones musicales encargáronse una nutrida orquesta y un numeroso coro mixto de títeres y caballeros, que interpretó con suma afinación y amor, la "Marcha de Cyclopes", de Wachs; el "Coro de Angeles" y el Final del poema "Redención" de César Franck; la "Leyenda de Santa Isabel", de Liszt, y el "Adiós de los pastores a la Sagrada Familia" del "Oratorio de Cristo", de Berlioz. La batuta del maestro Alós dirigió las expresadas obras con su habitual pericia y acierto. Pusieron fin a la velada la entrega de un valioso anillo pastoral, que las Asociaciones Calasancias, alumnos y claustro de profesores de estas Escuelas Pías ofrecen al reverendísimo arzobispo de Burgos, con motivo de su elevación a aquella sede, y unas palabras de gratitud de éste, que en elocuentes párrafos, repletos de poéticas imágenes, nos habló de sus grandes amores, de su madre (q. s. g. h.), de las Escuelas Pías, de Valencia, de España; tuvo un recuerdo para el Conservatorio, en cuya casa se celebraba el acto; para la guerra, felizmente terminada; dedicó cumplidos elogios a la mujer valenciana, espejo de virtudes y compañero de holocaustos; agradeció a las gentiles señoritas que habían formado el coro de títeres, su cooperación al acto; les habló a los alumnos de hoy, como alumnos ayer; recordó memorias de tiempos pretéritos; se observó su voz vibrante y armoniosa; se le saltaron las lágrimas—lo que también ocurrió a gran parte del auditorio, y se dió por finido el acto en medio de entusiastas y efusivísimos vivas y ensordecedores aplausos.

Gran corrida de toros Fiesta de la Anunciación Seis toros de D. Félix Moreno, antes Excmo. Sr. Marqués de Sallillo, por los matadores Belmonte, Camará y Belmonte II Precios: GENERAL SOMBRA, 5'50 pesetas; GENERAL SOL, 3'50 pesetas Se reciben encargos en la Secretaría del Círculo Mercantil de Castellón.

ROGAD A DIOS POR EL ALMA DE Doña Pilar Tatay y Figueras de Vargas que falleció ayer 22, a las seis de la tarde, habiendo recibido los auxilios espirituales R. I. P. Su director espiritual: su desconsolado esposo D. José de Vargas Santonja, hermanos, hermanos políticos, primos y demás parientes, lo participan a sus amigos, y les suplican y agradecerán asistan a la conducción del cadáver, que se efectuará hoy, a las tres y media de la tarde, desde la Estación Central de los Ferrocarriles Económicos, hasta la plaza de San Agustín, donde se despedirá el duelo.

ASUNTOS DEL DIA

Los carteros se han declarado en huelga. Ayer no se repartió la correspondencia en ninguna población de España, quedando por tercera vez, en un lapso de tiempo de año y medio, completamente abandonado un servicio público de tanta importancia, como es el encomendado a los carteros. Pero esta vez la huelga ha quedado circunscrita a la clase más modesta del servicio de correos; las otras clases continúan en sus puestos, juzgando sin duda que no asista razón a sus compañeros para adoptar una actitud tan grave y lesiva para los intereses del público.

El gobierno parece dispuesto a obrar con gran energía, en vista de que no se han tenido en cuenta las mejoras ya hechas y las que está dispuesto a poner en práctica, y ante la imperiosa necesidad de restablecer de una manera definitiva la normalidad en un servicio público, que no puede estar sufriendo frecuentemente tan repetidas interrupciones. Espérase, sin embargo, que dentro del plazo concedido para la presentación de los huelguistas, y fiando en las manifestaciones hechas por el gobierno sobre mejoras al personal de dicho ramo, que la inmensa mayoría de los carteros vuelva al trabajo, y con ello se restablezca de una vez, y para siempre, la normalidad.

Según los últimos del conde de Romanones, en el Consejo celebrado el jueves en Palacio, el jefe del gobierno pronunció un discurso, del cual se hacen lenguas los ministros, pues dicen que fue uno de los mejores que le han oído, así al tratar la cuestión internacional, como al exponer la situación general del país. Consignó el conde de Romanones de una manera rotunda y categórica, que el gobierno está dispuesto a defender con toda energía el orden público; pero que en los conflictos entre patronos y obreros su intervención se reduce, como se ha hecho con el de Barcelona, a estudiarlos con todo detenimiento, para luego proceder en justicia.

El lealtad—continúa diciendo el conde de Romanones—me obliga a decir a Su Majestad que hay elementos políticos muy importantes partidarios de procedimientos muy opuestos a los del gobierno; pero ni sé ni quiero emplear otros en los conflictos futuros, ya que el de Barcelona no es, por desgracia, el último.

En los ministros, a quienes el presidente del Consejo no había advertido su propósito de hacer ante el Rey tan importantes manifestaciones, produjeron las palabras del conde de Romanones gran efecto. Cuando el presidente terminó, se produjo la natural ansiedad entre los consejeros. El Monarca dijo: "Cuanto mayor sea la justicia con que el gobierno resuelva los conflictos sociales, mayor podrá ser su energía en la defensa del orden público."

De actualidad

El método inglés contra la vida cara y sus buenos resultados

En Londres se ha verificado en este mes una Conferencia industrial, en Westminster, en las diferentes sesiones se ha dicho que la principal causa del descontento actual entre las clases obreras, consiste en la carestía "retentiva" de la vida, carestía que proviene de las maniobras de especuladores y demás aprovechados contra los cuales parecían impotentes los gobiernos. En una sesión dijo el secretario de los obreros de ferrocarriles, y el ministro asintió, que "el poder de compra de la libra esterlina solo es hoy de diez chelines". O, dicho de otro modo: que hoy se pagan veinte pesetas por lo que se pagaban diez en 1915. Veamos cómo han empezado los ingleses a resolver el problema de la vida cara. El problema se podía reducir a los dos momentos fundamentales: primero, obtención de productos alimenticios; segundo, reparto de estos productos. Para obtener lo primero era necesario comprar en el extranjero, especialmente en América y en las colonias, y estimular la producción local. A este fin, Inglaterra compra en firme al extranjero, aceptando todos los riesgos de transporte y de guerra. Por otra parte, estimula la producción local por la fijación, durante cinco años, con precio mínimo para los cereales. Ordenanzas severas, dan al

ASUNTOS DEL DIA

ministro facultades para explotar las grandes mal cultivadas. Se ponen a disposición de los agricultores rentas de máquinas. Y los espacios libres, cerca o lejos de las ciudades, han sido divididos en lotes y alquilados a precios moderados a quienes se comprometan a cultivarlos. Los productos obtenidos, precisa luego distribuirlos. Y solo hay un medio equitativo: el racionamiento. Todos los comestibles esenciales están racionados, y al efecto se han distribuido más de treinta millones de libretas con cupones. Para evitar el fraude, se limita el precio de los comestibles. El beneficio de los vendedores al detall también se ha fijado de antemano: el total forma el precio de tasa, que es el que paga el consumidor. Para facilitar la adquisición, cada ciudadano está obligado a inscribirse en casa el correspondiente expendidor (panadero, carnicero, etc.), y no puede llevar sus cupones a otro sitio. Penas severas y graves, incluso la cárcel, castigan a quienes faltan a la ley, sean vendedores, sean compradores. Se han impuesto rúbricas superiores a veinte mil duros. Por supuesto, que en Inglaterra es desconocido el sistema de acomodamiento ulterior con el fisco.

Los precios son proporcionales a la fortuna o haber del comprador, con lo cual, todos tienen el mismo abastecimiento al alcance de sus medios económicos. Solamente los ricos pueden comprar ciertos productos no mencionados, como la caza, o las frutas exóticas. En cambio, ni en los más lujosos restaurantes de Londres se puede obtener ni a peso de oro, un plato de carne de ternera, sin entregar el cupón correspondiente. Deseándose añadir que las clases obreras y los pobres tienen más cupones que los ricos, pues la ración de los trabajadores manuales se considera superior y preferente a las demás.

Con el sistema inglés (idealmente empleado, por supuesto) hoy cuesta en Londres, la carne de cordero nueve reales libra; la manteca, cabros reales; el pan (verdadero que está subvencionado), cincuenta y dos céntimos el kilo. Esto no quiere decir que la limitación de los precios sea una panacea universal; pero produce los mejores resultados si va unida a una voluntad implacable (y esto es esencial) de castigar a los que se salen de la ley, como acaparadores, intermediarios, etc. Como se ve, los procedimientos eficaces que mencionamos se diferencian bastante de los usados por nuestras famosas comisiones económicas, Juntas, Comités, y demás zarandajas de por acá.

Ayer en el Conservatorio

Las Asociaciones Calasancias testimonian al Dr. Benloch sus cordiales afectos

Pocas veces guardará más directa relación, simbolizando mejor el espíritu de una obra una divisa, que ésta que ostentaban las invitaciones para el acto que hubo lugar ayer tarde en el salón de actos de nuestro Conservatorio, organizado por los reverendos Padres Escolarios y las Asociaciones Calasancias establecidas en su residencia, verdadera Universidad popular, por donde han pasado legiones de niños que allí abrieron sus ojos a la luz del entendimiento, y entre los cuales pudimos citar, entre otros, al estimado Pío y Deyolán, los Benlloch, al presentísimo arzobispo de Burgos, doctor don Juan Bautista Benloch... "Carinos y amores ofrecerán al excelentísimo señor doctor don Juan Bautista Benloch... rezaba, si mal no recordamos, la áurea leyenda estampada en el elegante programa que servía de invitación; y ésta fue, en síntesis, la fiesta de ayer tarde. Una fiesta de carinos y amores, perfumada por las rosas del recuerdo y realizada, más que por nada, por la voluntad y el esfuerzo del reverendo Padre Interovincial Calasanz Babaza, muy acertadamente secundado por el Padre Prefecto, M. R. Fernando Alcantarilla, y las mencionadas Asociaciones de alumnos y exalumnos. En esta festividad, y bajo este punto de vista, venimos a intentar, a vuelo de pluma, la reseña de la sesión, que será de oportuno y feliz memoria para cuantos asistieron a ella.

Poco después de la hora anunciada, y estando ocupado el citado salón de actos por una concurrencia numerosísima y selecta, y en la galería del mismo por los actuales alumnos de las Escuelas Pías, ocupó, a los sonos de la Marcha de Infantes, la presidencia de la velada, el excelentísimo doctor Benloch, sentado a su derecha el general gobernador señor Fontán de Santa Marina, que ostentaba la representación del conde, que ostentaba la representación de la ocupación general, representado por el comandante de Marina de su escuadra, y al comandante de Marina de este puerto, excelentísimo señor marqués de Sotelo; y a su izquierda, al conde don Juan Fernández Ullón, que llevaba la representación de nuestro honradísimo prelado, afilado por reciente deserción de familia; al intercomunal de las Escuelas Pías, Padre Calasanz Babaza y a don José Morúa, director de este Instituto General y Técnico. Tomaron además asiento en el estrado representantes de todas las Ordenes religiosas, el embajador de Rumania

Automóviles "ELIZALDE"

Chassis tipos 15/20, super 20 Sport y REINA VICTORIA EUGENIA 16/30 H. P., entrega inmediata

en Madrid, el concejal de este Ayuntamiento, señor Bellver; don Eusebio Muga, don Gonzalo Salvá, don Buenaventura Guillén Engo y otras distinguidas personalidades. El señor gobernador civil y el presidente de la Audiencia excusaron su asistencia, por compromisos de sus cargos. La matiné que nos ocupa tuvo el carácter de un apropósito, mitad bilingüe y festivo, mitad de pura sentimentalidad, habiéndose combinado con suceso agudo las declamaciones poéticas y la ejecución de variados pezzos. Cortaron las primeras a cargo de los jóvenes alumnos señores Campoy, Berzal, Mejías, Tío, Ramírez, Alós, Mániz, Salvá y Tután, quienes escucharon, en el curso de su cometido, nutridos y merecidos aplausos. Mención especial, para la monísima criatura Juanito Gil, quien dijo unos versos ofrenda, con tan seguro dominio de sí mismo y de las reglas de declamación, y puso tanto fuego en sus palabras, que hizo asombrar las lágrimas a muchos otros, incluso a los del reverendísimo señor arzobispo, y escuchó al final una estruendosísima ovación, merecidísima. De las ilustraciones musicales encargáronse una nutrida orquesta y un numeroso coro mixto de títeres y caballeros, que interpretó con suma afinación y amor, la "Marcha de Cyclopes", de Wachs; el "Coro de Angeles" y el Final del poema "Redención" de César Franck; la "Leyenda de Santa Isabel", de Liszt, y el "Adiós de los pastores a la Sagrada Familia" del "Oratorio de Cristo", de Berlioz. La batuta del maestro Alós dirigió las expresadas obras con su habitual pericia y acierto. Pusieron fin a la velada la entrega de un valioso anillo pastoral, que las Asociaciones Calasancias, alumnos y claustro de profesores de estas Escuelas Pías ofrecen al reverendísimo arzobispo de Burgos, con motivo de su elevación a aquella sede, y unas palabras de gratitud de éste, que en elocuentes párrafos, repletos de poéticas imágenes, nos habló de sus grandes amores, de su madre (q. s. g. h.), de las Escuelas Pías, de Valencia, de España; tuvo un recuerdo para el Conservatorio, en cuya casa se celebraba el acto; para la guerra, felizmente terminada; dedicó cumplidos elogios a la mujer valenciana, espejo de virtudes y compañero de holocaustos; agradeció a las gentiles señoritas que habían formado el coro de títeres, su cooperación al acto; les habló a los alumnos de hoy, como alumno ayer; recordó memorias de tiempos pretéritos; se observó su voz vibrante y armoniosa; se le saltaron las lágrimas—lo que también ocurrió a gran parte del auditorio, y se dió por finido el acto en medio de entusiastas y efusivísimos vivas y ensordecedores aplausos.

Esta noche sale para Barcelona el virtuoso prelado, de donde pasará a Seo de Urgel, a despedirse de sus diócesanos. Para las próximas fiestas del V Centenario de San Vicente Ferrer estará de nuevo entre nosotros. No le decimos, pues, adiós, sino hasta luego.

Deve feliz viaje nuestro ilustre paisano. G.

Fiesta de la Música Catalana

Como de costumbre, el Orfeó Catalá celebrará sus Juegos Florales de la música. El cartel del corriente año no cede en importancia a los anteriores. He aquí sus principales bases: I. Premio de 500 pesetas, a la mejor y más importante composición para coro mixto. Texto de libre elección. II. Premio de 250 pesetas, a composición para coro de hombres, letra de espíritu catalán. III. Premio de 200 pesetas, del obispo de Barcelona, a colección de canciones espirituales a unísono, con acompañamiento de órgano o armonium, propias para cantadas por el pueblo. Texto catalán. IV. Premio de 1.000 pesetas, de don Emilio Bertrán y Serra, a obra para gran conjunto, sinfónica, suite o música sinfónica, basada en una leyenda catalana. Cada partido a cargo del autor los gastos de copias, y la obra quedará propiedad de la Orquesta Sinfónica de Barcelona. V. Premio de 500 pesetas, a composición para piano, solo en estilo de Balada que mejor traduzca la elegía "Lucie", de A. de Mussel. VI. Premio de 500 pesetas, a composición de carácter de alegría, para coro mixto. VII. Premio de 500 pesetas, del maestro Mañá, a composición para violín y piano del tipo "Cruentstück" y de carácter catalán; el donante le ejecutará en el día de la Fiesta de la Música. VIII. 500 pts., por el Sr. Cambó, a dos sardanas para copla de once instrumentos. Podrá ser dividido en dos el premio. A cada partitura acompañada reducida para piano. IX. Premio de 500 pesetas, por don Juan Ventosa, a obra, para coro mixto, de una canción popular catalana. X. Premio de 250 pesetas, a colección de sardanas (o monos tres), para piano y de forma libre. XI. Premio de 250 pesetas a colección de tonadas y textos de captos populares catalanes, inéditos o variantes de los conocidos. XII. Premio de 400 pesetas, a composición para coro de dos ó tres voces blancas, con acompañamiento de piano. XIII. Copa de plata, a coro a cuatro voces mixtas, fácil, para cantarse en los festivos de Germaror de Orleans de Cataluña. XIV. 500 pesetas a colección de tonadas de gozos populares catalanes, con sus respectivas letras. XV. 100 pesetas en obras de literatura catalana, a colección de melodías originales, para canto y piano. XVI. 250 pesetas a Suite para piano, violín y violonchelo, preferido el que tenga carácter catalán. XVII. 200 pesetas a composición para cuarteto de arco. Se ejecutará en el día de la fiesta, por el cuarteto Repaci-miento. XVIII. 150 pesetas a dos canciones populares autorizadas para coro mixto. Podrá dividirse el premio entre los autores. Pueden concurrir al concurso solamente los autores hijos de Cataluña, Baleares, Valencia, Rosellón, etc., ó sea tierras de lengua catalana. Las composiciones han de ser escritas por mano de copista y con la mayor claridad. Han de ser rigurosamente inéditas, se

de Contramina, así como el título de condestable de Castilla y de León, a favor de don Gonzalo Fernández de Velasco; y González de Villalar. El arzobispo preconizado de Burgos, doctor Benloch, fué ayer agasajado con una fiesta literaria en el Conservatorio de Música, que resultó brillante y una prueba más de las grandes simpatías y afecto que todos los valencianos profesan al ilustre prelado y académico de la Historia. El capitán general, señor Palanca, que ha llegado de Edja, con su distinguida familia, está siendo condescendiente por todas las personalidades de nuestra sociedad, de antillana señor Jaudenes, hijo de los condes de Zanoni. Ha regresado de Palma el barón de Antella. La baronesa de La Linde, con sus hijos Antonio y Pilar, llegó de San Sebastián, en donde ha estado acompañando a sus hijos los condes de Faura y de Almenara, con motivo del natalicio de su primogénito. "Que más te diré? Si; que la idea de regalar la bandera del 5.º de zapadores ha entusiasmado a las muchachas, y todas se quieren tomar parte en los primeros de ese obsequio patriótico. Como nota final te anuncio que si el sol brilla y el aire de estos días no prosigue su soplo anticípico, la plaza de Toros se verá esta tarde llena hasta los topes, pues con Belmonte reaparece Josecito, y no lo dudes, todo el mundo olvidará el precio de las subestancias... Aunque escribo mal, estoy seguro que no te quejarás de falta de noticias, y perdónarás la lata de tu primo. TRISTAN.

Los carteros en huelga

Ayer comenzó la huelga de los carteros en Valencia, desconociendo la actitud de sus compañeros de Madrid y otras capitales. A la hora reglamentaria, acudieron a sus puestos, y una comisión subió al despacho del señor administrador de Correos, dándole cuenta de que habían acordado, de acuerdo con sus compañeros de toda España, comenzar la huelga de brazos caídos. El jefe les exhortó a depone su actitud, que consideraba injustificada, y les pidió que por lo menos hicieran los repartos de la correspondencia pendiente, pero nada pudo conseguirse, porque los carteros se manifestaron que seguirían acudiendo a las horas de reglamento, y ocuparían sus puestos y estarían a las órdenes de sus jefes, pero no repartirían una sola carta. Los recurrentes le señor administrador por su actitud, y los comisionados se retiraron. Inmediatamente el señor administrador dió detallada cuenta de lo que ocurría a la superioridad y le comunicó a los señores capitán general y gobernador civil. El gobernador señor Benigno se trasladó a capitán general, confiriéndole con la primera autoridad militar de la región acerca del grave conflicto que se planteaba y adoptando medidas encaminadas a su solución. Se cursaron las órdenes oportunas y se estudió un plan para organizar el servicio de reparto de correspondencia, que han de prestar desde hoy los soldados. Parece ser que en un principio se trató de solicitar del Ayuntamiento, en atención a los gravísimos perjuicios que al paro de carteros broga a Valencia, que los empleados municipales, guardias, vigilantes y señores, etc., se encargaran de los repartos, ya que por sus cargos conocen perfectamente las calles y hasta los vecinos de cada una. Por la tarde volvió a confrontar el capitán general, ultimando detalles para la organización del servicio. Los carteros huelguistas están, según parece, dispuestos a no ceder ni un ápice y continuar en su actitud de rebeldía pasiva hasta que no sean realidad todas las promesas que un gobierno les hizo, y merced a las cuales depusieron no hace mucho actitud parecida a la de ahora, cediendo a las consideraciones del patriotismo.

Carta a mi prima

Encantadora Pilar: Hace tanto tiempo que no escribo, que ya dudo si lograré entenderme con la pluma; de todos modos voy a intentarlo con estos renglones que te dedico, convencido de lo mucho que te gusta recibir cartas y de que te cuente cosas del "gran mundo". Por el momento presente, la gente sigue aburrida, porque no hay nada que corte la monotonía de un diario insipido. Si a esta falta de animación añades que la Cuarentena se desliza en todo el mayor recogimiento, figurate la juventud cómo pugna por ser felicitada, a lo más de la solemnidad con que se proyecta celebrar el Centenario de San Vicente Ferrer, entre tendrá lugar el concurso de tiro de pichón, y más tarde las típicas jiras de los días de Pascua, que ya sabes tú lo bien que se pasa. Te acuerdas de las célebres monas en aquel jardín que rodea el castillo de la condesa de Ripalda, cuando su ilustre duéña nos reunía en años anteriores? En la casa-palacio de la Real Maestranza de Valencia—cuyas estancias están próximas a terminar sus obras de decoración admirables—han celebrado dos juntas importantes: En la primera tuvo lugar la toma de posesión de don Joaquín Alvarez, de Toledo, conde de Medinaceli, y de su hermano don Ildelfonso, marqués de Molina. En la segunda, fué la proposición del teniente de Hermano Mayor que ha de relevar al marqués de Lanera; en la terna presentada a Su Majestad el Rey, para su elección, figuran don Miguel Caro Basiero, el conde de Trigona y el marqués de la Calzada. Ahora han ingresado los hijos del marqués de la Mina, nietos de los duques de Fernán-Núñez; don Manuel Falcó y Alvarez de Toledo, duque de Arco, y don José, conde de Elda, que en breve tomarán posesión. También ha sido nombrada dama de esta Real Maestranza, la excelentísima señora doña María Josefa Patiño y Fernández-Durán, condesa de Sastago, hija de los marqueses de Casablanca. En la de Zaragoza ingresó don Antonio de Pintes y Real de Torosés, primogénito de los barones de La Linde. No te hablo de la modificación que ha sufrido aquel palacio, porque hay que esperar a la inauguración, que será una fiesta digna de la noble Corporación, y entonces elogiaremos el acierto que ha presidido en la dirección, llevada a cabo por el diputado a Cortes por Almansa, marqués de la Calzada, y por el malogrado conde de Obedios, que con tanto entusiasmo nos mostró su valioso conde. El general conde de Benbadal ha mejorado de su categoría erial, pero a su lado continúa en el Hotel Roma, de Madrid, la condesa y su hijo Vicente. Sus nietos, hijos de los vizcondes de Vitor de Arad, se hallan en Francia, convalencia, después de tantos días enfermos. Don Jorge Arce, dentro de la gravedad de su estado, parece que se inicia el período de mejoría. Con motivo de su repentina enfermedad, ha venido de Murcia su hermana la señora del coronel Obadío, que va te dije tiene el mando del nuevo regimiento allí destinado recientemente. Se encuentra en la Corte la baronesa viuda de Benlloch, pasando una temporada, con sus hijas. Han regresado de campo los barones de Carrizosa, de Madrid, han venido el marqués de Benlloch y Joaquín R. de la Puente, que durante unos días ha sido heredero de sus hermanos los señores de Montiel, que ya creo sabes bien una buena historia. La vizcondesa de Santa Clara de Avellón dió a luz una hermosa niña, y la señora del jefe de Estado Mayor don Alfonso Ramón, otra niña, confirmando la yacha de chicas. Uno de estos días emprenderán su viaje desde Suiza don José y don Ricardo Moró, que vienen a reunirse con su familia, después de larga ausencia. Los señores de Claver han llegado de Madrid, a donde fueron acompañando a la metecida del ministro de la Guerra. A los sobrinos de los condes de Montaner, Emilio y Joaquín Desnoël y Remón, ha condecorado el Rey el título de barón de Burriasson y el de baronesa de Las Torres, respectivamente. También ha sido rehabilitada la baronesa de Piñol y Campobarrabá a favor de doña Vicenta G. de Borrada y Salvado de Carruana. Su Majestad el Rey se ha dignado hacer merced del título de conde los Góitanes a favor de don José Taxis de Tisla y Cubas. En el ministerio de Gracia y Justicia ha sido solicitada la rehabilitación del conde-

Plaza de Foros - - Castellón

Gran corrida de toros Fiesta de la Anunciación Seis toros de D. Félix Moreno, antes Excmo. Sr. Marqués de Sallillo, por los matadores Belmonte, Camará y Belmonte II Precios: GENERAL SOMBRA, 5'50 pesetas; GENERAL SOL, 3'50 pesetas Se reciben encargos en la Secretaría del Círculo Mercantil de Castellón.

Los carteros en huelga

Ayer comenzó la huelga de los carteros en Valencia, desconociendo la actitud de sus compañeros de Madrid y otras capitales. A la hora reglamentaria, acudieron a sus puestos, y una comisión subió al despacho del señor administrador de Correos, dándole cuenta de que habían acordado, de acuerdo con sus compañeros de toda España, comenzar la huelga de brazos caídos. El jefe les exhortó a depone su actitud, que consideraba injustificada, y les pidió que por lo menos hicieran los repartos de la correspondencia pendiente, pero nada pudo conseguirse, porque los carteros se manifestaron que seguirían acudiendo a las horas de reglamento, y ocuparían sus puestos y estarían a las órdenes de sus jefes, pero no repartirían una sola carta. Los recurrentes le señor administrador por su actitud, y los comisionados se retiraron. Inmediatamente el señor administrador dió detallada cuenta de lo que ocurría a la superioridad y le comunicó a los señores capitán general y gobernador civil. El gobernador señor Benigno se trasladó a capitán general, confiriéndole con la primera autoridad militar de la región acerca del grave conflicto que se planteaba y adoptando medidas encaminadas a su solución. Se cursaron las órdenes oportunas y se estudió un plan para organizar el servicio de reparto de correspondencia, que han de prestar desde hoy los soldados. Parece ser que en un principio se trató de solicitar del Ayuntamiento, en atención a los gravísimos perjuicios que al paro de carteros broga a Valencia, que los empleados municipales, guardias, vigilantes y señores, etc., se encargaran de los repartos, ya que por sus cargos conocen perfectamente las calles y hasta los vecinos de cada una. Por la tarde volvió a confrontar el capitán general, ultimando detalles para la organización del servicio. Los carteros huelguistas están, según parece, dispuestos a no ceder ni un ápice y continuar en su actitud de rebeldía pasiva hasta que no sean realidad todas las promesas que un gobierno les hizo, y merced a las cuales depusieron no hace mucho actitud parecida a la de ahora, cediendo a las consideraciones del patriotismo.

El Oculista Americano

establecido en la calle Barcas, núm. 2, en Valencia, ha dado la vista a más de trescientos ciegos, desahuciados por la ciencia, en el espacio de dos años y medio que reside en esta capital. Tiene nombre y dirección de ellos a la disposición de los enfermos de ojos que lo deseen. Sus precios son módicos, y da consultas gratis a los indigentes.

EXPOSICIÓN VIDAL CORELLA

En el Círculo de Bellas Artes inauguró ayer un exhibición de pinturas el joven artista Vidal Corella. El salón se vio muy concurrido y el expositor se vio muy felicitado. Cuarenta y tres obras presentadas Vidal Corella, algunas de las cuales son, más que estudios ó apuntes, pinturas con escaso de presentar una acabada. Claro es que tratándose de un joven, es natural que haya en los cuadros que nos ocupan, anhelo de color y deseos de impresionismo. Así debe ser. Si en los que empezian el árduo camino del arte se ve la tentación a lo detallado, a lo muy hecho, a lo pocho, claro es que no presentarán tales ansias el destello de impaciencia ó de impetuosidad para las coloraciones, que ha de ser el característico de los primeros impulsos. En general, nuestros jóvenes pintores muestran tendencias a emanciparse en el color. No hay, en cambio, los atrevimientos de perspectivas, de composición, de movimiento, etcétera, etc., que en otras partes ofrece y que anuncian mayor empeño para conseguir otra técnica que la meramente colorista. Recordamos que un célebre colorista belga, Desvours, cuando le vimos en Mallorca, realizaba aquellas interpretaciones de la naturaleza, dándole a ésta tintas "humanizantes"... buscaba resolver un problema de forma y de movimiento verdaderamente interesante. Pero nuestro ambiente valenciano se inclina más al colorismo, por la sensación. Vidal Corella, muy sensitivo, como buen levantino, tiene sus grandes afines de colorista, y procura emanciparse entre las diferentes tendencias que acosan a los jóvenes pintores. La luminosidad de sus apuntes de playa, las interesantes siluetas taurinas, la manera como siente la nostalgia de los paisajes lluviosos, todo demuestra que Vidal Corella posee singulares condiciones, las cuales, cultivadas con tesón, han de conducirle a bellas alturas artísticas. Así lo deseamos y lo felicitamos por su Exposición del Círculo de Bellas Artes.

ANUNCIO

Obligaciones municipales de la ciudad de Valencia.—Resultado del sorteo celebrado en estas Casas Consistoriales el día 28 de febrero último, para la amortización de 450 Obligaciones del titulado empréstito de 15.000.000 de pesetas: Desde la número 2.981 hasta la número 2.990, ambas inclusive; de la 2.991 a la 3.000 de la 4.037 a la 4.040; de la 4.211 a la 4.220; de la 5.351 a la 5.360; de la 6.741 a la 6.750; de la 8.351 a la 8.360; de la 9.991 a la 10.000; de la 10.161 a la 10.170; de la 11.011 a la 11.020; de la 14.981 a la 14.990; de la 15.511 a la 15.520; de la 15.581 a la 15.590; de la 16.741 a la 16.750; de la 17.031 a la 17.040. El alcalde, J. Bort Olmos.

Los carteros enviaron telegramas a sus compañeros de Almería, Castellón, Alicante, etc., dando aviso de la huelga, y les contestaron que ya habían puesto en práctica el acuerdo, por tener noticias directas de Madrid. Los huelguistas justifican su actitud, diciendo que se les concedió un aumento del 25 por 100 de los sueldos, provisionalmente, prometiéndoles un aumento definitivo del 50 por 100. Parece ser, según noticias que recibimos anoche de origen fidedigno, que también piensan declararse en huelga de un momento a otro los empleados de la Compañía de

RECAUDACION

El Ayuntamiento recaudó ayer: Por arbitrio de carnes, 1.318'44; por análisis y examen de substancias, 244'52; por entrada de carros, 65; por arbitrios extraordinarios, 167'48 pesetas.

Valencia

La huelga de tabajeros. Ayer mañana se celebró en el Ayuntamiento la conferencia anunciada entre el señor Bort y los representantes de varios pueblos próximos a Valencia, para tratar del abastecimiento de ganado vacuno de la ciudad.

La sesión duró más de cuatro horas, y por más de un motivo resultó muy edificante. Bastará decir que en ella solo se puso de manifiesto un egoísmo sin límites por parte del gremio de recortadores, que trató por todos los medios de defender su interés, sin importarle la gravedad del conflicto.

Después de grandes discusiones, de socorronas habilidades, y de tener el señor Bort que ponerse serio en más de una ocasión, apelando a la oratoria fuerte y enérgica, ilustrada con los inevitables golpes sobre la mesa, se convino en que los recortadores vendan la carne de vacuno a los tabajeros a doce reales y medio el kilo en canal, de cuyo acuerdo se levantó acta.

Ayer ya se sacrificaron seis lanares. La tasa de verduras y hortalizas. Sigue la resistencia de los fabricantes a traer habas a nuestros mercados. Ayer, el señor Bortán, nos dijo que habían sido decomisados 185 sacos de éstas. Por incumplimiento de la tasa, se formularon ayer varias denuncias, imponiéndose en el acto las sendas multas de rigor.

El tren correo de Madrid no enlazó ayer con su combinado en La Encina, por haberse inutilizado la locomotora.

A las nueve de la mañana se formó en La Encina un tren especial, que llegó a Valencia a las 2'45 de la tarde, conduciendo los viajeros, prensa y correspondencia de Madrid.

El correo de Andalucía, que debió llegar a la hora que lo hizo el anterior, tampoco enlazó en La Encina, llegando a Valencia los viajeros de este tren y la correspondencia de Andalucía a las ocho menos cuarto de la noche.

A Madrid marchó en el correo el coronel don Ricardo Pérez Sistierna, nombrado recientemente gobernador militar de Seo de Urgel.

Dieciocho de Alicante que el presidente de la Diputación provincial, nuestro querido amigo don Celestino Pons Albi, ha presentado la dimisión de su cargo, por antagonismos surgidos entre los empleados de aquella Diputación, que siempre poniendo sus miras en sus derechos, se desvelaban muy poco por el cumplimiento de sus deberes, salvo muy honrosas excepciones, colocan en no pocos casos a su digno presidente en un amargo dilema.

El señor Pons Albi, que no solo ha verificado por los intereses de la provincia, atendiendo las necesidades de los Asilos, sino que ha procurado atender igualmente a los empleados, se ha visto precisado a dejar la Diputación, ante la situación creada y por no verse en el trance de adoptar actitudes, que habrían de contrariarle.

Seguros Mútuos (p. Figuereta, 1). Sus asegurados nada han pagado desde 1876: ¡43 años de seguro gratis!

Anoche recibimos el siguiente telegrama de Oliva: "En nombre de las fuerzas vivas de esta población, reunidas ayer en Ayuntamiento, suplico por telegrama gobierno y diputado Loyaerri sea prorrogado convenio comercial Francia y amplie licencias exportación Inglaterra.—Enrique Pons, alcalde."

Nuestro prelado, doctor Salvador y Barrera, acompañado del vicario general del arzobispado, doctor Payá, y del capellán, señor Santellu, pasó la tarde de ayer en Sagunto, de donde regresó en el último tren de la tarde, complicadísimo de la visita a aquella histórica ciudad.

Esta noche en el correo de Barcelona, que sale a las 8'34, marchará a la Ciudad Condal, de donde se trasladará, como ya dijimos, a Seo de Urgel, nuestro ilustre paisano y amigo queridísimo, el señor arzobispo preconizado de Burgos, doctor don Juan Bautista Benloch.

Lleve feliz viaje.

Gran honor higiénico "Kola Cortals". Exijase el legítimo. Al por mayor, J. Cortals, Valencia.

Precedente de Madrid llegó ayer a Valencia, donde permaneció solo unos días, nuestro querido amigo el aplaudido primer actor y director, don Ramón Peña.

Sea bienvenido.

La Banda Municipal interpretará hoy de que a trece horas, en la Glorieta, el siguiente programa: Primera parte.—"Osende", pasodoble. Méndez; "Marcha húngara de la condeación de Fausto", Berlioz; Bañales de la ópera "Peramons", Rubinstein; "La tierra", afres montañeses, Santamaría.

Segunda parte.—"Sigurs" obertura, Rey; "Segunda suite algeriense": a) Reverie du soir; b) Marche militar francesa, Saint Saens; "Rapsodia española", Ginier; "El Dos de Mayo", pasodoble, Chureca.

En la reunión mixta de patronos y obreros del ramo de vites, celebrada en el gobierno civil, a presencia del señor Molins, los patronos, accediendo en gran parte a las peticiones obreras, concedieron además de otras ventajas, un aumento en los jornales, según la cuantía de éstos, de 30 céntimos, 50 y 75 y una peseta, que representa aproximadamente y por término medio, del 25 al 30 por 100.

Curación de la tos con las pastillas J. Miró, expectorantes y calmantes. Venta en farmacias y droguerías.—Precio de la caja, una peseta, aumento transitorio 0'25.

En el Conservatorio de Música celebrará esta tarde, a las cinco y media, una velada literario-musical, la Asociación titulada Ropero de San José, con motivo del reparto de ramos es muy escogido, y de él forman parte un discurso por la señorita Pilar Chillida, trozos musicales por las señoritas Anita Sánchez, Amparo Hoyos, Carmen Tur y Gerren Alonso; poesías por las señoritas Roca, Gil, Flanes y Vallino, y un patriótico final.

La velada será presidida por el prelado de la diócesis, doctor Salvador y Barrera.

Hoy se celebrará en el Centro Escolar y Mercantil la solemne velada literario-musical, para contribuir a las fiestas del quinto Centenario de la muerte de San Vicente Ferrer.

Las invitaciones se han agotado todas, y promete ser un éxito. Las puertas se abrirán a las cinco de la tarde. YOGHOURT y KEPIR.—Granja Morófer.—Servicio a domicilio. Paz, 18.

El Ayuntamiento de Sagunto ingresó ayer 1.000 pesetas, por contingente, en la Caja de la Diputación provincial.

Con motivo de la visita que la comisión de obreros de las fábricas de ladrillos hicieron al gobernador civil, el señor Rengifo conferenció ayer con el diputado a Cortes don Juan Bautista Valdecaabres, que conoce perfectamente todos los resortes de la fabricación de ladrillos, y le confió la misión de gestionar un arreglo entre patronos y obreros, con el fin de solucionar la huelga.

El señor Valdecaabres aceptó el cargo y anoche mismo comenzó sus gestiones.

Delicioso "Anís del Gallo". Al por mayor, J. Cortals, Valencia.

El conde Amado Ponzone, de la embajada de Italia en Madrid, que tenía grandes deseos de ver un molino arrocero, ha visitado el de don José Luch, acompañándole el conde de Italia, señor Pittalis, y el presidente del Ateneo Mercantil, señor Serrano Chassaigne.

Los distinguidos visitantes mostráronse admirados de la importancia del establecimiento, felicitando a sus dueños, los señores Luch, por el engrandecimiento que han dado a la industria arrocera valenciana.

El vicepresidente de la sección de Literatura de la Sociedad valencianista Lo Rat Penat, don Bernardo Morales San Martín, dará una conferencia en dicha entidad mañana, a las seis y media, sobre "Los antiguos llegados populares valencianos".

El acto será público.

Conforme anunciáramos, mañana, de 9 a 12 de la misma, y de 3 a 6 de la tarde, comenzará en el Pasaje de Ripalda la venta del mobiliario y otros objetos procedentes del antiguo Hotel Inglés, que por de moderna factura, hallándose en perfecto estado de conservación. Entre otros efectos se subastarán preciosos lavabos de mármol, palanganas y hermosísimos espejos, sillones muy elegantes de gabinete, sofás para sala y gabinete, lámparas eléctricas estilo moderno, camas de madera, jarones, cuadro indicador de timbres, mesas y demás menaje de café, espejos, lindos jarrones de adorno, una estatua de Diana en yeso, de un conocido artista, etc., etc.

Cuidadosamente impresa, hemos recibido la Memoria y cuenta general de la Caja de Ahorros y Socorros y Monte de Piedad de Alberique, de cuyo examen se deduce el estado floreciente y progreso de la mencionada entidad, que no solo se ocupa de las operaciones acostumbradas en estos benéficos establecimientos, sino que también prevé a fomentar la riqueza de la región, prestando sobre frutos recolectados y almacenados en el establecimiento de ventas a plazos, de abonos, semillas, plantas, animales de labor y de cría, máquinas y aperos de labranza, preservativos y substancias medicamentosas para las plantas y arbolados, y otras operaciones examinadas al auxilio de las clases laboriosas y al mejoramiento de la agricultura.

Juntamente con la expresada Memoria, el digno presidente de la precitada entidad nos ha enviado un ejemplar de las proclamas que se han reparado profusamente por aquella población, invitando al vecindario a asistir a una serie de conferencias de carácter eminentemente social, que en breve se darán, por reputados oradores, doctos en la materia, que trataremos.

Así como cumplir con su deber la Caja de Ahorros y Socorros y Monte de Piedad de Alberique, ante el movimiento social que se inicia en todo el mundo, educar, ilustrar a las masas, es su propósito, digno por todos conceptos de ser coronado por el más lisonjero de los éxitos.

Entendemos que la acción social-benéfica que viene desarrollando la Caja de Ahorros y Socorros y Monte de Piedad de Alberique puede servir de modelo entre los establecimientos de su género.

Nuestra felicitación a sus elementos directores.

Pruebe usted las aguas de los Heróides de Coirentes y no las abandonará, convencido de sus virtudes curativas.

El Colegio Oficial de Médicos de la provincia de Valencia celebrará junta general extraordinaria hoy, a las once (y no a las tres de la tarde, como equivocadamente se anunció), para tratar asuntos urgentísimos y de interés para la clase, entre ellos el reglamento de régimen interior, presupuestos, cooperación a las demandas a los Poderes públicos, etc., y el inmediato traslado de la casa social.

Los individuos de clases pasivas que tienen consignado el pago de sus haberes en la Tesorería de esta Delegación de Hacienda, deberán presentarse a pasar la revista anual ante el señor interventor de la misma, dentro del mes de abril próximo, desde las nueve a las trece, por orden de nóminas, que a continuación se expresan: Días 11 y 12: Pensiones y Montepío civil. Días 14, 15 y 16: Montepío militar. Días 17 y 18: Cruces pensionadas. Día 19: Jubilados. Días 21, 22, 23 y 24: Retirados. Días 25 y 26: Los que hayan dejado de pasarse en los días anteriormente señalados.

Las reglas que han de observarse se publican en el Boletín Oficial de la provincia, número 65, correspondiente al lunes 17 del actual.

Al mismo tiempo se advierte que el pago de los haberes del corriente mes se verificará en los días 21, 25, 26 y 27 del mismo.

Maquinaria para riegos con máquina de vapor, motor a gas pobre, tipo Universal, forma moderna. La Primitiva Valenciana, Játiva, A.

Los empleados y obreros municipales han sido convocados a una reunión, que se celebrará mañana, a las siete de la tarde, en el segundo piso del Ateneo Mercantil, para proceder a la elección de la junta directiva.

La Sociedad de ciegos y semiciegos "El Porvenir" celebrará esta tarde, a las cuatro y media, en su domicilio social (Campaneros, 20), una velada, en la que la sección musical de la misma interpretará varias obras y después será representada la comedia de Pina Domínguez, La duela.

La sección de Socorros Mutuos de la Sociedad hace un regalo, con el donativo de 10 céntimos, de un cuadro con la imagen de San Vicente Ferrer, bordada en seda.

Tos, picazón y cosquilleo de garganta, desaparecen con las pastillas de San Blas. Botica de Santa Catalina, viuda de Costas.

El Sindicato de Empleados y Dependientes de la Casa de los Obreros convoca a los socios a una reunión, que se celebrará mañana, a las ocho de la noche, en el domicilio social.

En el Círculo de Sindicatos y Sociedades de Obreros Católicos se celebrará hoy, a las seis y media de la tarde, la segunda conferencia cuatrimestral, a cargo de don Vicente Ferrer y Salvador.

Crónica mortuoria

Con inusitada brillantez se celebró ayer mañana, en la parroquial iglesia de San Andrés, un solemne funeral por el eterno descanso del alma del que había sido amigo nuestro estimado y padre político de nuestro compañero Enrique Muñoz, el señor don Juan Bautista Roig Viadot, que falle-

Don José Asensi y Benau falleció ayer, a las tres y media de la tarde, a los 73 años de edad fortalecido con los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad R. I. P. Sus desconsolados viudos doña Anastasia de San Félix; hijos doña Concepción, doña Josefa y don José; hijos políticos D. Obisilio Balanzá, D. José María Izarra y doña Virginia Parat; nietos, nieto político, bisnieto, hermanas y demás familia, al participar a sus amigos tan irreparable pérdida, les suplican se sirvan asistir a la misa de cuerpo inseputito que se celebrará hoy, a las diez, en la iglesia parroquial de San Valero, y a la conducción del cadáver, que se verificará a las cuatro de la tarde, desde la casa mortuoria, Mezcalibál, 7 (Ruzafa), a la plaza de San Agustín, donde se despedirá el duelo, de lo que quedarán reconocidos. No se invita particularmente.

D.ª Mercedes de Arteaga y Varona de López Negrón que falleció en Cuba el 28 de diciembre de 1913 Su viudo, Sr. don Ana de Arteaga (viuda de G. de Quesada) y demás familia, ruegan a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir a alguno de dichos actos religiosos, por lo que quedarán agradecidos. R. I. P. Las misas que se celebrarán mañana, de nuevo a once, en la parroquia de San Juan y San Vicente (calle de Isabel la Católica), y el Rosario que principiará el mismo día, a las seis de la tarde, serán en sufragio del alma de

ció en igual día del año anterior. El templo estaba rebosante de personas que trataron al finado y que se honran con la amistad de sus parientes y amigos. Como dijimos, el Ateneo Musical y la orquesta de teatro de Apolo, con nutrida masa de cantantes, se adelantaron al acto, interpretando la gran misa de Beethoven y el responso de Giner, bajo la dirección del maestro Estela, siendo el labor de éste, como la de la orquesta y cantores, muy alabada.

Ocuparon la presidencia don Vicente Guastavino y los hijos políticos del finado don Francisco Novella y nuestro compañero.

A la familia del señor Roig reiteramos nuestro pésame, y en su aflicción, renovada, tomamos parte muy sincera.

A la edad de 73 años, dejó de existir ayer tarde, a las tres y media, don José Asensi y Benau, persona que gozaba de simpatías muy extendidas por su amabilidad, trato distinguido y bondad jamás desmentida.

Su muerte está siendo muy sentida, y no es en esta casa de LAS PROVINCIAS, donde con menos sinceridad y afecto, comparáramos la pena que agobia a la familia dueñista.

La respetable señora doña Pilar Tatay y Figueras, de don José de Vargas, falleció a las seis de la tarde de ayer, sumiendo en profundo duelo a su esposo, hermanos y demás familia.

La finada había sido señora de relevantes virtudes y bondadosísimo corazón. Desearse en paz y recibian cuantos la honran nuestro pésame.

Noticias militares

Ha regresado a nuestra ciudad, después de haber recogido en Elicia a su familia, el capitán general de esta región, don Carlos Palanca, quien inmediatamente se hizo cargo del mando de la misma.

Nuestra primera autoridad militar recibió ayer la visita de todos los generales y jefes de los cuarteles de la guarnición y de muchas personalidades valencianas.

También estuvo en capitania general el gobernador civil, señor Rengifo, cambiando impresiones con el señor Palanca sobre la huelga de carteros.

El capitán general dijo que tiene preparadas fuerzas de Estado Mayor, con objeto de atender a este importantísimo servicio público.

Tribunales

Mañana comenzará ante la Sección primera de esta Audiencia y Jurado de la capital, la vista del proceso instruido contra el óptico don José Henri Brea, que en el mes de junio de 1911 mató a su cuñado en una casita de la Malvarrosa. Actuarán los letrados don Evaristo Crespo Azorin, don Ernesto Ibáñez Rizo y don Ricardo Samper.

Acusado de un delito de homicidio por imprudencia, compareció ante la Sección primera y Jurado de Ordenamiento, Miguel Basco Bolella, que fué defendido por el letrado don Antonio Conejero. El veredicto del Jurado fué de inculpabilidad.

Los testigos peritos y jurados que han asistido a juicios celebrados en esta Audiencia hasta el día 20 del actual y no han percibido sus indemnizaciones, comparecerán en la secretaría de gobierno de la misma a liquidar lo antes posible, si no quieren perder su derecho.

Ante la Sala de gobierno juraron ayer los nuevos letrados don Salvador Fernández Montenegro y Pla, don Augusto Piquer y don José Gozávez, a quienes deseamos muchos laureos en el ejercicio de su profesión.

Notas de sport

La Real Sociedad Tiro de Pichón celebrará tirada ordinaria esta tarde, a las tres.

Publicaciones

Sobaquillo, en su número de esta semana, publica fotografías de Chionelo y su padre, el que fué notable diestro, y artículos dignos de ser leídos. Trata de la despedida del Valenciano, y solo vale el ejemplar cinco céntimos. Los buenos aficionados agotarán la edición.

También se puso ayer a la venta el número 3 del valenciano semanario Mansos y Maletas, que, como los anteriores, desde la primera hasta la última línea, está repleto de verdades como puños.

Los aficionados que no sean partidistas pasarán un buen rato leyendo este nuevo periódico; para los listas, antes de leerlo, se recomienda una buena taza de té.

EL TIEMPO

22 de marzo de 1913. Servicio especial meteorológico de la Federación Agraria de Levante.

Todavía son hoy muchos más escasos los datos recibidos. Parece que la perturbación que tenía ayer su centro en el Mediterráneo supe-

TEATRO PRINCIPAL Hoy, último día de proyección de la internacional e interesante película de la casa Celio. film-Roma Una extraña aventura 4 partes : 1.750 metros Interpretada por los notabilísimos artistas Thea y Arturo Sidney (Uituz) Sesiones: Por la tarde a las 3'30 y 6 (espaldas numeradas) y por la noche a las 10. Teatro Olympia Martes 25 de marzo DEBUT de la compañía cómico-dramática

PEDRO CODINA VIHOS Y COGNACH, DE JEREZ, MARQUÉS DEL MÉRITO Dependiente: R. CARANOVA BOIX. Pl. y Margall, 24. Teléfono 790. Valencia

YODHARSIL BOULINGNI Tónico - depurativo - reconstituyente

Producción en la ciudad de carne de fuera, sin la limitación de que no pueda exceder de dos kilogramos. Se acordó así, facilitando a la alcaldía para que ponga en vigor el acuerdo cuando lo estime oportuno, pues se entendía que hoy era prematuro. El señor Torro insistió en su petición de la sesión anterior, de que se facilite una relación documentada de la actuación de la Junta provincial de Subsistencias. El señor Bort, desde un escaño, explicó, en la forma sabida, lo ocurrido con el cargamento del "Upo-Mendi" y terminó diciendo: "Decid si hubo negligencia por mi parte, y me retiraré a mi casa, no de la alcaldía, sino del escaño de concejal." El señor Torro reconoció la buena voluntad, celo y diligencia desplegados por el señor Bort, y preguntó por qué recabó la autorización para ir a Madrid, si vela el asunto malparado y no ha realizado el viaje.

Se entabló un caluroso debate entre los señores Bort, Torro, Valero, Sanxhis y Blasco, acordándose por unanimidad haber visto con gusto la actuación del señor Bort, y por el contrario, con disgusto, la del gobierno. El señor Martínez Orón propuso que, dada la conducta del gobierno, del que forma parte un ministro valenciano, el señor Gimeno, y en vista de que éste no se ha dignado contestar a los telegramas que se le remitieron para que se interesara en el sentido que reclamaba Valencia, se desistiera de la proyectada Avenida de Amalio Gimeno. Pasó a la comisión de Estadística. Se hicieron varios ruegos y se levantó la sesión a las ocho y media.

Una conferencia notable

El vicepresidente de "L' Agrupación Escolar Nacionalista", nuestro distinguido amigo y colaborador don F. Almeida, dio ayer una interesantísima conferencia, en valenciano, tratando de la "Autonomía universitaria". Previa la obligada presentación del señor Jiménez Valdivieso, comenzó el conferenciante su trabajo, recordando la imagen de Platón, que dice que "el nacionalismo valenciano es un juego pensador inclinado hacia el futuro por las impulsiones propulsoras del pasado".

Habló después del origen, florecimiento y decadencia de la Universidad y causas que originaron dicho proceso. Del siglo de oro de la Universidad libre derivó el conferenciante el anhelo de constituir, de la institución, el florecimiento que pregonan el Jardín Botánico, la célebre trilogía médica y la revelación del genio de Luis Vives.

Al trazar de la decadencia, la relación con las pérdidas de las libertades valencianas, y la pérdida por parte del Ayuntamiento de la provechosa función docente, y de todo ello dijo: "1.º Que la tutela del Estado ha sido una rémora para el desenvolvimiento de la Universidad; y 2.º La prosperidad de ésta corresponde al esplendor del pueblo valenciano."

Esta con las ideas fundamentales del concepto que "L' Agrupación Escolar Nacionalista" tiene de la Universidad futura. Trató después de los exámenes, calificándolos de anacrónicos e ineficaces, y dijo que deben ser sustituidos por uno al final de la carrera, y en cuanto al criterio sustentado por algunos de valencianizar la Universidad, declaró que a su juicio debe acomodarse al renacimiento de Valencia.

"Y si nosotros—agregó—los valencianistas, fracasáramos en nuestra empresa, fracasará la Universidad, porque los otros estudiantes se inhiben de los principales problemas, como lo demuestran hechos recientes."

Censuró y dijo que proceden de mala fe los que motejan a los valencianistas de imitadores de los catalanes, porque deseamos una Universidad autónoma, y terminó invitando a izquierdistas y derechistas a luchar por Valencia, por España y por el mundo.

El conferenciante mereció por su notable trabajo una estruendosa y prolongada ovación y efusivas felicitaciones, a la que unimos la nuestra.

Noticias teatrales

APOLLO.—La Hebra.—Hoy domingo, a las 6'15 tarde y 10 noche, se continuará en este teatro la insustituable zarzuela en tres actos del maestro Estela, titulada La Hebra, obra de gran éxito que proporciona llenos a diario, pues la esmerada interpretación y el lujo con que se presenta son alicientes suficientes para que esta zarzuela sea actualmente la predilecta del público valenciano.

OLYMPIA.—Hoy domingo, con tres grandes funciones, a las 4 y 6'30 tarde y 10 noche, se despide de nuestro público la notabilísima troupe que dirigen los excelentes artistas Aubin-Leonel.

El programa está formado de grandes novedades. Los Aubin-Leonel representarán la revista express PARIS BOULEVARD; Touxette Leonel, cantará sus mejores canciones, "La Esclava del Sultán", "El amirante Bum Bum", etc. Santos y Gasparini, también realizarán los ejercicios más selectos de su repertorio.

HOY - ULTIMO DIA - HOY de la extraordinaria película de éxito inmenso, situada en el mundo de los grandes sentimientos. EL DERECHO AL AMOR. Interpretada por los eminentes actores de fama mundial: MARIA JACOBINI, ALBERTO COLLO y ANDRÉS HABAY. Completar programa una película cómica de gran éxito. Mañana, extra y última: Balarinas por la gran artista MARIA CORWIN

Teatro de los Niños de San Vicente HOY, GRANDIOSOS EXITOS, HOY!! A las 4 y 6'10 1.º Preciosa película para niños. 2.º TIMOTOE, HA DIVORCIADO 3.º JUSTICIA DE BUFÓN 4.º Formid. 3 partes UNO Y UNO, DOS

CINE SOROLLA HOY - ULTIMO DIA - HOY de la extraordinaria película de éxito inmenso, situada en el mundo de los grandes sentimientos. EL DERECHO AL AMOR. Interpretada por los eminentes actores de fama mundial: MARIA JACOBINI, ALBERTO COLLO y ANDRÉS HABAY. Completar programa una película cómica de gran éxito. Mañana, extra y última: Balarinas por la gran artista MARIA CORWIN

Teatro Ruzafa
Empresa CINE MODERNO
HOY, ULTIMO DIA, HOY
La gran creación de
Pinau Menicheill
en la grandiosa proficula
LA PASAJERA

TEATRO LIBICO
Compañía de Zarzuela y Opera
Funciones para hoy domingo
A las 3 y 5 tarde
Juegos malabares
Las alegres colegialas
A las 6 tarde
La gatita blanca
Los Calabreses
A las 9 y 45 noche
Las alegres colegialas
Los Calabreses

TAURINAS
Para esta tarde
A las cuatro menos cuarto principiará la
atencida corrida de toros, primera sería de la
temporada y con elementos todos de primera,
serán varios a ver a los ases Gallo y Belmonte,
con seis toros de la señora Vinda de Concha y
Sierra.
Si el ganado, como se espera, resultase bravo
y los matadores, como ha derecho a exigir,
como bravos se portaran, el público
puede pasar una buena tarde.
Los señalamientos profesionales arcaean en su
campana de pedir toros y mano izquierda, pero
pocas horas faltan para que nos convenzamos
de que para entusiasmar a la acción basta un
desplante.

Diario de avisos
Campana de los Caminos de Hierro
del Norte de España

Pago de los intereses de 1.º de abril de 1919
a las carpetas provisionales de obligaciones
domiciliadas de 1.ª y 2.ª serie Norte.
Se previene a los señores portadores de
carpetas provisionales de las clases expresadas,
que en previsión de que no puedan
entregarse las láminas definitivas correspondientes
antes del 1.º de abril próximo,
no obstante la gran actividad con que se
lleva a cabo su confección, que está muy
adelantada y teniendo presente que aquellas
carpetas no llevan unido cupón alguno
que les permita cobrar sus intereses ven-
cederos en la indicada fecha, esta Compañía
ha resuelto lo siguiente:
1.º Establecer ella misma las facturas
para el pago de los intereses de todas las
carpetas que ya han sido presentadas a los
efectos del canje, el importe de las cuales
será abonado a los interesados, a partir
del 1.º de abril próximo, contra presentación
del resguardo que obra en poder de los
mismos.
2.º Convocar a los portadores de carpetas
provisionales que todavía no las han
presentado al canje para que, a partir de
la misma fecha, presenten aquellas en
unión de una factura corriente de cupones,
el importe de la cual les será abonado, es-
tampándose las carpetas con el cajetín
correspondiente a los intereses del repetido
venimiento.
Todos los pagos indicados se harán en
las mismas dependencias que recibieron
para canje los títulos antiguos.
Madrid 12 de marzo de 1919.—El secretario
del Consejo, Ventura González.

Herniados
(trencats)
NADA NI NADIE CURA MAS PRONTO Y
mejor las hernias que el parche antihermario
Vidal, y sus tan afamados aparatos que para
cada hernia (trencadura) hace para su cura-
ción radical el tan afamado especialista señor
Vidal.
Recomendamos pues a los pacientes no de-
jan de visitar al señor Vidal, quien se hospeda
en el Hotel de España los días 27 y 28
de marzo.

Masaje Radiol
Hace desaparecer y evita la aparición de
granos, etc., de la cara dejando la piel
fina y tersa como en la más lozana ju-
ventud, siendo a la par altamente higie-
nica y con un delicado perfume.
ESTUCHE: 3 PSETAS
De venta: Farmacia Fenollasa Paz,
26; Garbí, call San Ferrn de Drac;
Farmacia de las Barcas; El Águila, San Anto-
nio y demás principales.

Castelle
Raimost
vino sin alcohol
Neurastenia, Estreñimiento, Dispepsia, Fiebre,
Gástricas, Grippe, Convalecencia.
Excelente para los niños y parturientas.
Es Colmado, Ultramarino y Farmacia.

CORSES DOS MILLONES
Sin alteración de precios: Derniers creations
30 modelos de fajas
EL CORSE DE PARI de Galo Sopfia
Pelora, I, Valencia

Roma a la vista
Descripción general de la ciudad y sus
atrazados. 1.900 PSETAS. Imprenta
Comarcal, Mar. 19.

Telegramas-Telefonemas-Radiogramas
LOS PERIODICOS OFICIALES
La Gaceta inserta las siguientes disposi-
ciones:
Real decreto aprobando los Estatutos del
puerto franco de Bilbao.
Concurso para proveer 25 plazas de oficiales
del cuerpo de arquitectos y 25 de aparejados
con destino al Catastro.
Una circular a los gobernadores civiles or-
denándoles que en el plazo de 10 días remitan
al ministro un estado de las cuentas que de-
berían llevar desde 1.º de abril las Diputa-
ciones y Ayuntamientos.
Decreto reorganizando el servicio maríti-
mo en la zona del protectorado de España en Ma-
ruecos.
Un proyecto de obras públicas
El ministro de Fomento tiene en estudio
un interesante proyecto para concluir todas
las obras públicas que están comenzadas en
España.
Se gastarán 92 millones de pesetas y
habrá trabajo para todos los obreros que
hay en España.
El proyecto tiene además a la buena
administración del dinero que el Estado
invierte en obras públicas.
La cantidad consignada actualmente para
reparación de carreteras se aplicará a ello,
mediante un nuevo régimen, nombrándose
un Consejo que determinará el coeficiente
de los gastos de cada provincia, teniendo
por base la anchura de las carreteras, ca-
lidad del material disponible de cada zona,
clima y otros elementos indispensables.
Dicho Comité designará el peso del transi-
to rodado hasta el límite que se estime
prudente.
El exceso pagará una cantidad, que in-
cluye el transporte.
Esta medida tiene a conservar las ca-
rreteras y que los carros que transporten
peso excesivo que destruyen las vías de
comunicación, satisfagan sumas que con-
tribuirán al sostenimiento de los caminos.

DE PALACIO
El Rey tuvo numerosa audiencia militar,
figurando en ella el comandante de Estado
Mayor don Julian Chacel, que va destinado
como agregado militar a la Embajada espa-
ñola en la Argentina.
También fue recibida por el Monarca una
comisión representativa de los veterinarios es-
pañoles.
La comisión entregó a Su Majestad sus con-
clusiones aprobadas en la última Asamblea
de una medalla de oro con los emblemas del
Cuerpo, como homenaje de los veterinarios
españoles a S. M.
La comisión salió muy satisfecha de las
atenciones que para con ella tuvo Su Ma-
jestad.
Entraron al cargo de genteshombres, los
señores barón del Castillo de Chirel, Conde y
Luque, Jofre y otros.

Las pimas de exportación
La Gaceta publica una real orden de Abas-
tamiento, cuya parte dispositiva dice así:
Primero.—Que a partir de la publicación de
la presente real orden, transcurrido un plazo
de treinta días para los permisos de exporta-
ción de substancias alimenticias concedidos
antes de primero de enero del corriente año y
de sesenta días para los que no hubieran sido
concedidos después de dicha fecha, se decla-
ran anulados todos ellos por el total ó por la
parte que no se hubiese utilizado.
Segundo.—Que para las autorizaciones de
exportación de substancias alimenticias que en
lo sucesivo pudieran acordarse en virtud de
obligaciones contraídas por medio de convec-
tos comerciales ó por pactos de reciprocidad
internacionales, se fije igualmente el plazo de
sesenta días para su validez, transcurrido el
cual se entenderán canceladas las correspon-
dientes concesiones.
Tercero.—Que lo anteriormente dispuesto
no es aplicable a las autorizaciones de im-
portación de pastas para sopa y aceite de
oliva, concedidas con arreglo al régimen espe-
cial que regula la exportación de dichos ar-
tículos.

DE BARCELONA
Barcelona.—Se han declarado en huelga los
carteros, no acudiendo ninguno de ellos a la
administración.
Con motivo de la huelga han detenidos
700.000 cartas y cerca de un millón de im-
presos.
Este número aumentará a la llegada de los
trenes.
Entre los obreros de La Canadiense existe
gran excitación a consecuencia de los frecuen-
tes choques entre los antiguos obreros y los
llamados amarillos que sustituyeron a los
primeros durante la huelga.
Los tranvías también están excitadísimo,
porque la Compañía crea dificultades para el
pago de los jornales devengados durante los
días de huelga.
Se hacen gestiones muy activas para sindi-
car a los periodistas de los diarios unidos con
los tiposgrafos.
El representante de una Compañía ha pedido
al alcalde puestas en los mercados públicos
como objeto de vender la carne congelada de
la Argentina, que puede venderse con un 30 ó 40
por 100 menor que el precio de tasa.
Terminó la vista por asesinato del patrono
señor Caradevall.
El Jurado dictó veredicto de culpabilidad,
y en su virtud fueron absueltos y puestos en
libertad los procesados.
CHARLOT Y LLAPISERA
CONTENSIONADOS
Miranda.—El expreso de Irún chocó con un
tren de mercancías, quedando éste destruido.
Charlot y Llapisera, que, con el botones,
han en dirección a Bilbao, resultaron contusiona-
dos.
COMERCIANTE A LA CARCEL
Málaga.—El juzgado dictó auto de procesa-
miento y prisión, sin fianza, contra el comer-
ciante Juan Ramirez Marti, por vender aceite
a precio mayor que el indicado en la tasa.

La Federación Monárquica Futonomista
Catalana
La Federación Monárquica Catalana ha
dirigido un Manifiesto a la opinión, expre-
sando el alcance de sus fines.
Dijo que aspira a alcanzar la autonomía
dentro de la unidad nacional, prescin-
diendo de patriotismos, que resultarían fue-
stos a sus ideales.
Termina declarando que confían en que
la opinión alentará sus ideales, puesto que
a trata de llegar a la autonomía dentro de
España.

Censo de patronos y obreros
El Instituto de Reformas Sociales ha
ordenado la formación de un censo de pa-
tronos y obreros, para proceder a la sin-
dicación.
Dentro de cada censo se formará un Con-
sejo, compuesto por representantes de am-
bas clases.
Estos Consejos tendrán carácter de ins-
titución pública, con jurisdicción propia, y
podrán imponer multas y castigos.
Tendrán representación cerca de los Po-
deres públicos, y serán consultados cuando
se trate de formar las leyes reguladoras del
trabajo.
También constituirán los tribunales in-
dustriales.
Dichos Consejos entenderán en la fijación
de los salarios mínimos, jornada de
trabajo, etc.

Un ministro de los socialistas
La comisión ejecutiva del partido socia-
lista ha publicado una circular-manifiesto
dirigido a la nación.
En él afirma que el pueblo español no
quiere la guerra en Africa, ni ha de depen-
der su porvenir del triunfo problemático
de las armas, sino de la cultura y desarro-
llo de la civilización y de la riqueza. Y ter-
mina diciendo:
"Sin pérdida de tiempo, donde quiera
que haya una agrupación socialista, cele-
brar reuniones públicas de protesta contra
la actuación del gobierno en la cuestión
de Marruecos, para que se sepa clara-
mente cuál es la opinión de España, que hoy,
como ayer, demanda insistentemente el
abandono de toda acción militar en Africa
y la rectificación completa de los errores
cometidos desde la firma del tratado de
1904 y la Conferencia de Algeciras, hasta
los momentos actuales."

disposiciones para que el servicio se haga
de la mejor manera posible.
Por la forma en que se ha planteado el
conflicto no ha sido posible evitarlo, a pe-
sar de la buena voluntad del gobierno.
El señor Gimeno no telefonó esta ma-
ñana dándole cuenta de la huelga, y así
puede informarse de todo a Su Majestad el
Rey.
Después, el conde de Romanones estuvo
en Gobernación, para enterarse de todo lo
referente a la huelga de los carteros.
Nota oficial
En el ministerio de la Gobernación se fa-
cilitó a la prensa la siguiente nota oficial:
"Todo el gobierno, y en especial el mi-
nistro de la Gobernación, por la índole de
su cargo, lamenta la actitud de intransigen-
cia que se ha colocado desde un principio
los carteros.
"Las explícitas declaraciones del presi-
dente del Consejo de ministros a las comi-
siones de comunicación para estudiar con sig-
nificativa claridad las reclamaciones presen-
tadas en el escrito fecha 17 de los corrientes, y a la
abdicación del servicio de subir la corres-
pondencia a los pisos, responden los carteros
al cumplimiento de la disciplina.
Desde el primer instante no han querido
aceptar plazo alguno para la solución, y en
un mismo día, en casi todas las carteras
de España, hoy día 22, han abandonado
los locales de las administraciones a las
diez y media de la mañana, dando
vivas a la huelga y al cuerpo de carteros,
y llevándose las carteras y todos los útiles
de oficio.
"El gobierno se ve en el caso de poner
en ejecución las disposiciones necesarias y pro-
ceder a restablecer el servicio, ya que al no
verificarse el reparto, se ve precisado a
adoptar resoluciones para restablecer los
medios de comunicación.
Se concede un plazo de 48 horas a los
que quieran colocarse dentro de la legalidad.
Esto no es un obstáculo para que el go-
bierno siga estudiando con serenidad las
peticiones formuladas, inspirándose en un
amplio espíritu de justicia para resolverlas.
Inspirado en ese espíritu de justicia,
el gobierno ha puesto a la firma del Rey un
decreto reorganizando las escalas de Carteros
y Telégrafos con arreglo al informe emitido
por las comisiones nombradas al efecto,
que han hecho un serio y reflexivo estudio.
El director general de Comunicaciones
ha expresado al gobierno la corrección exquisita
con que los funcionarios de ambos
cuerpos han procedido, dando pruebas de
una gran disciplina.
Las escalas de Carteros y Telégrafos
Cuando se hallaba el ministro de la Go-
bernación en el palacio de Carteros y Telé-
grafos, recibió en el salón de actos a los
jefes y oficiales de ambos cuerpos.
Ante ellos pronunció un elocuente dis-
curso.
Agradeció la actitud que habían adopta-
do en momentos tan difíciles y les comu-
nicó que el Rey había firmado un decreto
reorganizando las escalas de Carteros y
Telégrafos, conforme a sus aspiraciones.
Los jefes y oficiales de Carteros y Telé-
grafos le dieron las gracias, ratificando su
adhesión al gobierno.
El personal dió vitores al Rey, al gobier-
no y al director general de Comunicaciones,
y se ofreció incluso para el reparto de la
correspondencia.
El director general de Comunicaciones
dirigió el siguiente despacho a los centros
de provincias:
"Su Majestad el Rey, haciéndose eco de
las aspiraciones de los funcionarios del
cuerpo, ha reorganizado las escalas, con
efectividad desde 1.º de julio.
En estos momentos debemos gritar todos
unidos: ¡Viva el Rey!"
Lo que dice el ministro de la Gobernación
El señor Gimeno no recibió a los perio-
distas, y dijones que como obediendo a
una señal convenida, los carteros de toda
España se habían declarado en huelga. Y
añadió:
"El gobierno ha resuelto conceder un
plazo de 48 horas para que reanuden el
servicio.
Si transcurrido éste no lo hicieran, se
procederá a reorganizar el cuerpo de car-
teros, debiendo advertir lo que significa la
palabra reorganizar.
El gobierno ha recibido ofrecimientos de
muchos elementos sociales para cooperar a
la normalización de los servicios.
El ministro encareció a los periodistas
que advirtiéramos al público, sobre las di-
ficultades en los primeros días de distri-
bución de la correspondencia; asegurando
que se procederá con rapidez para que vuel-
va a la normalidad.
También nos manifestó que el director
general de Comunicaciones dirigió un des-
pacho telegráfico a todas las dependencias
del ramo, disponiendo que queden en sus-
penso los artículos del Reglamento que se
refieren a la distribución de la correspon-
dencia.
En la Casa de Carteros y Telégrafos
A media tarde llegaron al edificio de Car-
teros y Telégrafos los elementos militares
que iban a encargarse del reparto de la
correspondencia.
De este servicio se han encargado solda-
dos de la brigada obrera y topográfica de
Estado Mayor.
Para la recogida de la correspondencia de
los buzones han sido designados soldados
de ingenieros.
En toda España se ha organizado el ser-
vicio, de acuerdo con las autoridades mili-
tares.
Los periodistas visitamos ayer tarde el
local de la Cartería.
En las mesas, amontonadas, había milla-
res de cartas e impresos.
Las sacas sin abrir eran numerosísimas.
Los ordenanzas de la Dirección general
de Carteros y Telégrafos separaban los pa-
quetes de los buzones.
Los carteros
Los carteros mostraban su firme decisión
de llegar hasta el fin, si bien no ocultaban
sus temores de que pueden quedar cesan-
tes.
Sostienen, sin embargo, las siguientes pe-
ticiones:
Aumento del 50 por 100 en sus jornales.
Reforma del Reglamento de Cartería.
Creación del cuerpo de carteros como
funcionarios del Estado, formándose el es-
calafón del cuerpo, incluso los derechos pasivos,
heredados y viudedad.
Supresión de los derechos de distribución
de la correspondencia a domicilio.
Pago de los uniformes por el Estado.
Nombramiento de carteros de los buzone-
ros de Madrid.
Reposición del compañero Manuel Poto.
Ingreso de los carteros rurales en el cuer-
po.
Varias noticias
En el ministerio de la Gobernación se
tenían noticias oficiales de que el paro ha
sido general en toda España, si bien en al-
gunos puntos ha habido carteros que no
han secundado la huelga.
Nos dijo también el subsecretario que el

reparto de la correspondencia se hace uti-
lizando los guardias de Seguridad, municio-
nales y soldados.
La Gaceta de hoy publicará una real or-
den suprimiendo los artículos del reglamen-
to que hacen referencia al nombramiento
y separación.
El señor Gimeno decía que tiene confian-
za en que los carteros se flexionen sobre su
actuación y vuelvan al trabajo.
De Ovedo decía que los soldados en
Madrid, y cumpliendo órdenes del Coman-
dante, se declararon en huelga los carteros,
y hacen el reparto los agentes de Vigi-
liancia.
De Bilbao comunican igualmente que los
carteros, por solidaridad con sus compa-
ñeros de Madrid, se han declarado en huelga.
Ayer recibieron noticias del Comité
central, que conoció el gobernador, e hizo
algunas gestiones para evitar el paro. Sin
embargo, convencido de que sus trabajos
épan inútiles, procuró ordenar la distribu-
ción de la correspondencia.
Los carteros de Cádiz se presentaron al
gobernador civil, anunciándole la condu-
cta de los otros colegas; recurrió a los guar-
dias de Seguridad y a los soldados para
hacer los repartos de cartas e impresos.
Telegramas parecidos se recibieron de to-
das las capitales de España, y en todas
ellas y sus provincias utilizaron las autori-
dades idénticos medios para servir al pú-
blico.
Aquí en Madrid se calculan en 400.000
las cartas detenidas, y en más de 10.000
los papeles. Tan extraordinaria aglomeración
impidió que los servicios se normaliza-
ran tan pronto como el gobierno deseara.
Tan tiene la seguridad de que la huelga
se ha acordado en Barcelona, donde se ha-
lla el Comité director, el cual ha transmitido
las órdenes al resto de la Península.
Hablando el conde de Romanones con los
periodistas, decía a última hora que tiene
la absoluta seguridad de que la huelga no
obedece a ninguna disposición gubernati-
va, y que el gobierno trató de evitarla,
aunque no pudieron escuchar peticiones
como la de que se incluyeran carteros y pe-
atones en el escalafón.
El Sr. Gimeno vuelve a hablar
con los periodistas
El ministro de la Gobernación volvió
ayer a recibir a los periodistas en el
Palacio de Comunicaciones y nos manifes-
tó que según noticias de provincias, en to-
das ellas se había substituido, en lo posi-
ble, el servicio de carteros, con soldados y
diversos dependientes de la autoridad.
Lo que dice Romanones
Hablando con los periodistas el conde de
Romanones, decía esta noche que se re-
fuerza en las manifestaciones que hizo esta-
tar acerca del conflicto de los carteros,
añadiendo que habían sido detenidos al-
gunos de éstos por ejercer coacciones y
haberse negado a entregar el material de
carteras, etc.
En cuanto a las peticiones que formulan
los carteros, agregó que el aumento que
solicitan, sólo en Madrid y Barcelona im-
portaría más de cuatro millones de pesetas.
También dijo que está convencido de que
el movimiento es de carácter francamente
sindicalista, por cuanto en el mismo tren
en que llegó el señor Morote, venía a Ma-
drid el sindicalista Sierra, que es quien ha
traído el aviso de huelga para los carteros.
Preguntado el conde acerca del plan-
teamiento de la cuestión política, dijo: "Boni-
to está el día para pensar en crisis, con
la huelga de carteros."
Por último, dijo que estaba recibiendo
muchas felicitaciones por la ocupación de
Alcázar Seguer.
En Gobernación
El subsecretario de la Gobernación dijo
esta madrugada que en provincias, según
noticias recibidas, se están organizando los
servicios de carteros con personal militar
y elementos civiles.
Afirmó que en Barcelona unos 100 sol-
dados, con sus jefes, se personaron en la
cartería central y desde allí distribuyeron
la correspondencia, enviándola a las res-
pectivas tenencias alcaldadas. Los guardias
municipales se encargaron del reparto por
las calles.
Añadió que el ministro señor Gimeno
había pasado el día en la Casa de Carteros
y había hecho grandes elogios de la acti-
vidad y celo del director general, del per-
sonal de Carteros y de los elementos mili-
tares.
Dijo también que esta noche están orga-
nizando la correspondencia por distritos
para mañana hacer el reparto, a pesar de
ser domingo.
Agregó que hoy publicará la Gaceta una
real orden suspendiendo los artículos rela-
tivos al nombramiento y suspensión de car-
teros y dando a los huelguistas un plazo de
48 horas, que expira el martes, a las ocho
de la mañana, para presentarse y reanudar
el trabajo, entendiéndose que de no ha-
cerlo así, renuncian a sus cargos y a todos
los derechos inherentes.
En cambio, los carteros que vuelvan al
trabajo, figurarán a la cabeza del escalafón.
Los supernumerarios entrarán a formar
parte del escalafón y los administradores
están desde luego facultados para nombrar
carteros a los preferentes que lo soliciten,
siendo preferidos aquellos que cono-
zcan mejor las calles.
Por último, dijo que el lunes se reunirá
el Consejo de ministros.

El salario mínimo
El subsecretario de la Gobernación nos
dijo ayer que hoy publicará la Gaceta
el laudo de la comisión mixta del ramo de
construcción sobre salario mínimo.
Los senadores conservadores y los nuevos
arbitrios
Los senadores conservadores han escrito
una carta al señor Sánchez de Toca, expo-
niéndole la necesidad de que reuna a la

Peticiones atendibles
Una comisión del Ayuntamiento de La
Granja, presidida por el obispo de Segovia,
visitó al ministro de la Gobernación,
interesándole que se emprendan cuanto an-
tes las obras de reconstrucción del Palacio
Real y de construcción del ferrocarril
Segovia-La Granja.

Un éxito polaco
Paris.—Dicen de Varsovia que por medio de
las ediciones especiales de los periódicos, se
han sabido noticias sensacionales del Estado
Mayor polaco:
"Ha quedado roto el cordón de tropas ucrainas
que sitiaban Lemberg.
Las operaciones de desdoblamiento fueron
efectuadas bajo el mando del coronel Chozar-
cwski.
El enemigo huyó a la desbandada, perseguido
éxtricamente y dejando en nuestras
manos muchos prisioneros, cañones y ametralla-
doras y material de guerra muy diverso.
El reencuentro de prisioneros y de botín no ha
terminado. El éxito es tanto más importante
cuanto que participaron en él tropas polacas
ordenadas de todo el territorio de la Polonia
unificada.
En la orden del día dirigida a las tropas por
el jefe Poliduski, queda subrayado el ataque
por los polacos."
La Comisaría de la República de Strasburgo
Paris.—En el Consejo de ministros celebrado
bajo la presidencia de Poincaré, el jefe del
gobierno, Clemenceau, puso a la firma del pre-
sidente de la república, además del decreto
nombrando a M. Millicoreau comisario general
de la república en Strasburgo, otro decreto
fijando las atribuciones de dicho funcionario en
la siguiente forma:
Artículo primero.—El comisario general de
la república en Strasburgo, ejercer, bajo su au-
toridad directa y por delegación permanente
del presidente del Consejo de ministros y del
ministro de la Guerra, la administración gene-
ral de los territorios de Alsacia y Lorena,
reunido bajo su autoridad todos los ser-
vicios relacionados con esta administración.
Artículo segundo.—Los tres comisarios de la
república que residen en Strasburgo, Rota y
Colmar, asegurar, bajo su autoridad, la ad-
ministración de los territorios de la baja Al-
sacia, de la Lorena y de la alta Alsacia.
Artículo tercero.—El comisario general de la
república residirá en Strasburgo y tiene en-
tregada en el Consejo de ministros para los
asuntos de Alsacia y Lorena que se traten, pu-
diendo proveer todos los cargos y empleos.
Artículo cuarto.—Todas las disposiciones
contrarias al presente decreto quedan deroga-
das.
Artículo quinto.—El presidente del Consejo
de ministros y de la Guerra se encargan de la
ejecución del presente decreto.
El Temps añade los siguientes informes
respecto a este nombramiento, que el nuevo
comisario llegará el lunes próximo a Stras-
burgo y regresará a Paris dentro de unos
días para someter al presidente del Consejo
algunas medidas de ejecución inmediatas, es-
pecialmente las de nombramientos de funcio-
narios.
Los servicios de Alsacia y Lorena que es-
taban provisionalmente bajo la dirección de
M. Joumery, subsecretario de Estado en la
presidencia del Consejo, quedan suprimidos.
El comisario general dependerá directamente
del presidente del Consejo de ministros.

Los bolcheviques
Berlin.—En los territorios bálticos siguen los
bolcheviques retirándose.
A pesar de los éxitos militares alcanzados
últimamente en el Sur de Rusia por los bolche-
viques, éstos no han logrado todavía retirar el
debilidado frente del Báltico, pudiendo las
tropas del gobierno hacer nuevos progresos en
dirección Este.
El partido democrático social de Hamburgo,
la unión sindicalista y la comandancia de los
consejos de soldados en Hamburgo, acaban de
declarar en un manifiesto que, comprometidos
de la urgente necesidad de obtener víveres
para el pueblo alemán, quieren ayudar a las
triplaciones de los barcos alemanes en sus
tares.
La ocupación de Hungría
Londres.—El jefe de la misión aliada en
Budapest, coronel Vix, comunicó al gobier-
no húngaro que las tropas francesas, rumanas,
serbias y checo-eslavas ocuparán la mayor
parte de Hungría, dejando libre únicamente
Budapest.
Esta medida es justificada por la necesidad
de aumentar la protección contra el movi-
miento bolcheviquista.
Los ferrocarriles alemanes
Berlin.—Sobre la cuestión de la entrega de
los ferrocarriles diversos del Estado alemán
al gobierno central, manifestó el ministro de
Hacienda prusiano en la sesión del pasado
viernes celebrada por la Asamblea nacional,
que están realizándose negociaciones con el
gobierno nacional para que se incaute de to-
dos los ferrocarriles de la red central.
Se piensa unificar la entrega en varios plazos.
En caso de que no se llegue a un acuerdo, se
piensa entregar la solución de las cuestiones
litigiosas a un tribunal arbitral.
Las huelgas en Londres
Londres.—El peligro de una huelga general
parece en la actualidad evitado.
La esperanza general es que la crisis obrera
quedará resuelta al principio de la próxima
semana.
En estas condiciones es difícil que dos de las
otras federaciones de la triple alianza presten
su apoyo, si nuevas negociaciones entabladas
resultan estériles.
Varios periódicos dicen que siguiendo el
ejemplo de los mineros, los ferroviarios se so-
metan para resolver el asunto a un tribunal ar-
bitral.

LA SEÑORA
Doña Elena Botella Gisbert
de Tarrazó
falleció en la tarde de ayer, a los 52 años de edad
habiendo recibido los Santos Sacramentos
No se reparten esquelas.
Se suplica no asistan coches.

